

# 是否“就地过年”?

## 国务院联防联控机制:要精准防控不“一刀切”

新华社 徐鹏航 宋晨

元旦、春节临近,两节期间能否返乡?冬春季如何精准防控疫情?国务院联防联控机制有关专家就焦点问题进行回应。

### 是否“就地过年”不能“一刀切”

近日,多地发出“就地过年”倡议。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针,着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”,最大限度减少对群众生产生活的影响。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,一些重点地区和重点人群仍要严格执行现行防控政策。对于高危人群,比如老年人、慢性病患者、孕妇倡导尽量减少不必要的出行和不必要的聚集。现在处于疫情中高风险的区域,口岸、边境等特殊区域,开展冬奥会、冬残奥会的地区等要继续保持相对严格的管控措施。

对于其他地区,梁万年表示,要做好风险评估,综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势提出有力度又有温度的相关政策,要体现精准防控的要求。

### 铁路民航多措并举保出行

国铁集团劳动和卫生部副主任伍世平表示,据预测,明年铁路春运客流量较2021年春运有较大增长,春运疫情防控工作面临较大考验。

提供有利于疫情防控的运力条件,严格落实乘车全流程站车防控措施,规范旅客列车运行途中涉疫旅客应急处置……伍世平表示,铁路部门将统筹疫情防控和春运组织工作,科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施,严防疫情通过铁路传播,

努力为广大旅客提供安全健康的出行环境。

对于飞机出行,中国民用航空局飞行标准司司长韩光祖表示,民航局将进一步优化运力安排,科学预测旅客流向,有针对性地安排加班、包机、临时航班,最大限度满足假日旅客出行高峰期的航班运力需求。航空公司要落实旅客登机前手部清洁消毒,督促旅客在机上做好个人防护等防控措施,机场有针对性地做好旅客宣传引导,提醒旅客佩戴口罩,避免人员聚集,同时加强候机楼内通风,做好公共区域清洁消毒。

“今年‘两节’期间疫情防控必须高度重视,不能有丝毫的麻痹大意。”国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华提示,个人外出和返乡时要做好个人防护,保持良好的卫生习惯和健康的生活方式,积极接种新冠病毒疫苗,做到应接尽接。

### 全国疫情形势总体保持比较平稳

贺青华介绍,目前全国疫情形势总体保持比较平稳,局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制,有的正在控制之中。

据介绍,截至目前,云南陇川疫情已连续8天无新增病例,黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔已连续4天无新增病例。内蒙古满洲里疫情基本得到控制,进入收尾阶段。浙江宁波、浙江杭州、上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点,疫情风险逐步得到控制。

浙江绍兴疫情仍处于持续发展阶段,主要集中在封控的管控区域,当地仍存在后续传播的风险。陕西西安和广东东莞两地疫情仍在继续发展,存在进一步扩散可能。

“总体来看,近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。”贺青华表示,航空口岸和陆地口岸是主要输入途径,主要由境外输入病例和相关的物品、冷链食品引起。

贺青华表示,下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署,推进核酸检测和流调溯源,加强隔离点的管理和社区管控,加快排查高风险人群和场所,确保各项措施及时落实到位,防止疫情进一步扩散蔓延。

动延长至第二批政法队伍教育整顿结束。

百日攻坚行动期间,最高检选取辽宁、河北等地检察机关办理的9件重点案件,以全国检察队伍教育整顿领导小组的名义进行挂牌督办,其中3件由全国政法队伍教育整顿领导小组办公室挂牌督办。最高检第五检察厅直接对西藏“5·13”系列案件、辽宁“4·06”专案进行实地督办。目前,西藏自治区检察机关以涉嫌徇私舞弊减刑、徇私舞弊暂予监外执行等犯罪,共计立案侦查28人。辽宁检察机关以黑恶势力“保护伞”渎职犯罪为切入点,一举立案侦查了阜新地区司法工作人员涉嫌滥用职权犯罪案件12件12人。

据介绍,各地检察机关按照最高检部署和实施方案要求,成立了工作专班,集中优先办理群众反映强烈、社会高度关注的重点案件,以及在一定范围内有震动、有影响的重大、疑难、复杂跨地区司法工作人员相关职务犯罪案件,符合立案侦查条件的及时立案侦查。

北京邮电大学的学生志愿者姜懿桐拿着北京2022年冬奥会吉祥物冰墩墩比出爱心手势(12月15日摄)。

姜懿桐的专业是通信工程,她将作为北京奥林匹克公园公共区赛事服务志愿者服务北京冬奥会。她说:“成为志愿者,不仅仅是为了亲历这场时代盛会,感受冰雪运动之美,更是为了做奥运精神的见证者和中华传统文化的传播者。期待与运动员和参加冬奥的各国友人共赴冰雪之约,感受友爱传递的炽热。燃情冰雪,志愿相约,让我们一起去参与,去服务,去收获,去成长!”

从2008年北京奥运会开始,志愿者的微笑就是北京最好的名片。随着北京2022年冬奥会临近,北京各高校学生志愿者积极参与培训,提高志愿服务水平,用专业的态度、饱满的热情、青春的笑容,迎接来自世界各地的宾朋,共同为举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥盛会贡献青春力量。

2022年,北京欢迎你;2022年,我们北京见。

新华社记者 鞠焕宗 摄

# 俄罗斯宣布正式退出《开放天空条约》

新华社 黄河

俄罗斯外交部18日发布公告,宣布俄自当日起正式退出《开放天空条约》。

公告说,俄方被迫退出《开放天空条约》,美国应承担全部责任,美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

公告对过去20年俄方执行条约的情况进行了回顾,称俄罗斯是在所有缔约国中执行观测任务数量最多的国家,各缔约国在俄方领土共进行了1580次侦察飞行。

公告说,俄方认为,条约过去富有成效的实施表明,它是缔约国之间加强信任和安全的良好工具,并为客观、公正地评估参与国的军事潜力和军事活动创造了更多机会。然而,条约最终成为美国国内政治斗争的牺牲品。美国退出条约已经破坏了各国利益,是造成《开放天空条约》体系崩溃的始作俑者。

公告还说,俄方尊重条约其他缔约国继续执行条约的决定,希望各方进行建设性和富有成效的合作。

2020年5月,时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》,美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。同年11月,美国宣布正式退出条约。今年1月15日,俄罗斯决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。6月7日,俄总统普京签署退出《开放天空条约》法律草案。

《开放天空条约》于1992年签署,2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施,有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

# “脱欧”重臣辞职 英首相接连受挫

新华社 郭倩

英国国务大臣戴维·弗罗斯特18日辞职,理由是不认同首相鲍里斯·约翰逊当前的执政思路。

弗罗斯特现年56岁,是负责“脱欧”后英欧经贸合作事务的国务大臣,近期正试图说服欧洲联盟重新协商“脱欧”协议中涉及北爱尔兰的部分条款。英国一直抱怨相关条款僵化,严重干扰北爱地区贸易,并且加剧政治不稳定。

弗罗斯特在给约翰逊的信中写道:“你知道我对现在的前进方向有顾虑,我希望我们加快速度,以达到我们需要实现的目标:一个处于现代科学和经济变革前沿、轻度监管、低税收、创新型的经济体。”

英国《星期日邮报》19日最先报道弗罗斯特辞职一事。据报道,约翰逊为防止变异新冠病毒奥密克戎毒株蔓延,近期执行更严格的防疫限制性措施,是触发弗罗斯特辞职的直接原因。不过在此之前,弗罗斯特就已经不满政府的增税和环境政策。

弗罗斯特曾在约翰逊执掌外交部时担任外交政策顾问。约翰逊担任首相后,弗罗斯特是政府“脱欧”政策的设计师。路透社评论,对顽固的“脱欧派”来说,他是英国政府内的“信心保证”。他的离去,将让这些人怀疑政府此后能否坚定执行“脱欧”相关承诺,继续对欧盟态度强硬。

约翰逊近几周饱受丑闻和负面消息困扰。英国媒体7日播出去年12月录制的视频,显示首相府内疑似举办圣诞聚会,这违反当时的新冠防疫规定。约翰逊此后道歉,指派内阁秘书西蒙·凯斯负责调查。然而近日又传出消息,凯斯本人的办公室去年也违规举办了圣诞聚会,首相府17日说将换人接手调查。

为防范奥密克戎毒株,约翰逊要求英格兰民众在公共场合戴口罩、居家办公、贯彻疫苗通行证制度。这些举措遭到约翰逊所在保守党的不少议员反对。

# 青春的笑脸迎冬奥

